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Kiadóhivatal :
KülSSA
Kossuth Lajos-utca 16. 

*

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz F'CGGSTZsSIT FOLXTX2LAX 2SAFXZ.AF

ELŐFIZETÉS
Helyben :

Egy évre . . 14'— koron» 
Fél évre . . . 7"— .
Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 koron«
Félévre.............10
Negyedévre ... 6 ,
Egyes számára 4 fül.

HIRDETÉSEK FELVE I ETNEK : A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
arat a Fazekas-utcáról.) Telefon tol), szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF

napiiitio minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Ä spiritiszták.
Kassa, augusztus 14.

Ki tudná előszámlálni azokat a 
nagy kérdéseket, a melyekkel senki- 
fia sem törődik s amelyekre csak ak­
kor terelődik a közfigyelem, ha egy 
szenzációs eset kapcsán a felszínre 
vetődnek. Annyi azonban kétségtele­
nül bizonyos, hogy kívánatosabb a 
nemtörődömség, mint az olyanfajta 
érdeklődés, mely a szenzáció nyomá­
ban burjánzik fel. Legalább a kérdé­
sek helyes megbirálása és az igazság 
szempotjából jobb, ha nem egy izgal­
mas eset vonja rá a megoldandó kér­
désre a figyelmet. Ilyenkor a rend­
szerint hírhedtté váló affér világánál 
nyerik az „érdeklődők“ az első be­
nyomást és ez föltétlenül másfajta lesz, 
mint normális körülmények között 
lennie kellene.

És jaj annak a társadalmi kér­
désnek, melyet az ilyenképen kelet­
kezett közérdeklődés kezd megoldani. 
Korcsszülött lesz és idétlen. Lesir 
róla az a lázas, izgatott lelkiállapot, 
mely akkor vett erőt szülőanyján, a 
társadalmon, amikor szive alatt, — 
illetve szivén ■—- hordta-e magzatát. 
Hogyan festene például a cigánykér­
dés megoldása, ha a dánosi eset szol­
gálna a rendezés motívumául ? És 
milyen paragrafusokat kovácsolnának 
össze a sajtó megrendszabályozására, 
azok a törvényhozók, akikről a sajtó 
munkásai lehúzták az oroszlánbőrt? 
Egy elhatalmasodó indulat nagyon rossz 
irányba tereli a gondolkodást, az el­
hamarkodott ítélet nagyon messze 
esik az igazságtól.

llyformán vagyunk az Eránosz 
esettel szőnyegre került spiritizmussal 
is. De csak ilyenformán. Mert kü­
lönbség van a dolgok között. A spi­
ritizmussal ugyanis máskor is, már 
az előtt is foglalkoztak, sőt a mos­
tani áldozat nem is az első. Bizo­
nyára nem az utolsó sem. Hanem 
az eset mégis rendkívüli érdeklődést 
teremtett és a titokban szeánszozó hí­
vőkre mindinkább ráterelődik a figye­
lem.

De a hívők komoly titokzatosság­
gal hallgatnak és ha kiszivárog is

valami a körükből, az még csak fo­
kozza a rejtelmességet. A spiritiszták 
eme begombolkozottsága végtére is 
azt éri el, hogy a közvélemény ho­
vatovább türelmetlenné lesz és bo- 
szusan tör pálcát az egész kérdés 
felett.

— Ejh a spiritizmus svindli és 
bolond, aki hisz benne! — így az- 

, után tovább tenyészik titokban a spi- 
I ritizmus és minden ellenőrzés nélkül 

termi is bőven a bolondgombákat, 
nem egy ember lelkét mérgezve meg 
velők.

Neves tudósok és komoly gon­
dolkodók approbáltak egynémely tü­
neményt, mely talányt ad fel a ku­
tató elméknek, de nem azonosítják 
magukat a szeánszozó könnyenhivők- 
kel, akik minden butorrecsegésből 
szellemválaszt olvasnak ki és beteg 
fantáziával fűzik kerek mesékké ide­
ges érzékeik csalódásait.

Ama kérdéseket, melyek fejtörést 
okoznak a titkolózó spiritisztáknak, 
ők sohasem fogják megfejteni a sö­
tét szobákban, nem pláne, ha vizs­
gálódásaik eredményét a begyükben 
tartják és nem addig, amig szégyelik 
bevallani a világos szobákban élő 
embereknek, hogy ők komolyan spi­
ritiszták.

Azokat a tudományos kérdéseket, 
melyek az ő szeánszaiknak esetleg 
alapját képezik, a spiritiszták csak 
kompromittálják. De a legtöbbször és 
a leggyakrabban nem is a megfejtés 
ösztönzi a spiritisztákat, hanem csak 
az a jóleső érzés, melyet idegeiknek 
a sötétben való borzongás szerez.

Ebben az esetben tehát, amikor 
egy kázus a spiritisztákra tereli az 
érdeklődést és nekik minden bizony­
nyal kellemetlen világosságot akar 
bocsájtani az elsötétített szobákba, 
nem baj, ha egy kissé befolyásolja 
az „édeklődőket“ az izgalmas kázus. 
Elvégre itt nem egy társadalmi kér­
dés megoldása forog szóban, hanem 
csak tévtanokat és téveszméket te­
nyésztő sötétkamrák megbolygatása 
a cél.

A drágaság.
Szavak áradata.

Mi hát az igazi ok?
A drágaságnak többek között az is 

hátrányos oldala, hogy emberszerető és 
aggodalmas sziveket eifacsar és újság cik­
keket sajtol ki belőlük. így majd minden­
nap napvilágot lát egy jó tanácsokkal fűsze­
rezett elmefuttatás, mely lázas igyekezettel 
keresgél és kutat a drágaság okai után. 
„Néhány szó a drágaságról“. — „Adalékok 
a drágasághoz“ stb. stb., elannyira telekia­
bálják az újságolvasók fülét kutatásaik 
eredményével, hogy a szegény (ó ezerszer 
szegény) olvasó homlokára hideg verejték 
ül ki bar, de mégsem tud kiokosodni a sok 
ok közül.

Nem lehet és nem szabad tehát már 
tovább tűrni az okfejtések szaporodását, 
melyek végtére is annyira elkoptatják a 
drága szót, hogy a szegény ember még 
attól a fényűzéstől is elesik, hogy drágá­
nak mondhassa a babáját, ha becézni akarja. 
Maholnap már megsértődik egy „jó angyal“ 
ha az ember azt mondja neki „drága an­
gyalom.“ És méltán, mert hiszen az ugorka 
és kaiarábé is drága, hol hát a kitüntetés ?

De mit szól vájjon a nyájas olvasó, 
ha egy háziúr tollából olvas cikket a drá­
gaságról, arról a betyár drágaságról, melyet 
a stájgerolás révén hej olyan jól ismer. Jaj 
azt a négyemeletes rézcsatornáját ennek a 
megdrágult világnak I Hát még a háziurak 
is cikkeznek ? Nem elég, ha évnegyeden­
ként egy pokolgép óramüvének a pontos­
ságával robbantják fel háztartási mérlegün­
ket, de még okfejtenek is ? Ezt már sok!

Am szörnyüködhetik a nyájas olvasó 
annyit, amennyit akar, de a háziúr cikke mégis 
csak megiródott. Meg bizony egy kassai lapban 
Es hogy micsodát okfejtjki a nagy drágaság­
ból ? Hát nem egyebet mint azt, hogy a 
kofák okai mindennek A közvetítők, akik 
haszonra veszik meg az élelmi cikkeket a 
vidéki termelőktől. De nincs igaza a hazi- 
urnak. Mért bár kétségtelen, hogy ez drá­
gítja az árakat, de nem nagyobb mérvben, 
mint a kereskedelem általában. Ám az, 
hogy közvetítők keletkeznek a termelők és 
fogyasztók között, az az idők jele. A for­
galmi élet fejlettsége hozza ezt magával és 
az a körülmény is, hogy sok a kivándorló. 
Úgy biz a! Mert nincs aki bejöjjön a vá­
rosba, mivelhogy otthon a falun is dolog 
van. A kivándorlókat pedig nem lehet „mé­
zeskalácscsal“ visszacsalogatni. Azok ke­
nyérevők. És igen nagy részük a stájgerolás 
miatt is vándorol ki.

Hogy pediglen a Fő-utcán szekerekkel 
álljanak a jó vidékiek és úgy áruljak a jó­
ízű gyümölcsöt, az olyan rossz szer a drága­
ság ellen, mint akárcsak az, ha az ember a 
Fő-utcáról a hustákra menne lakni. Mind-

Olcsó árak.

aki akar, az küldje el bizalommal
W E I S Z TERÉZ

villamerőre berendezett fehérnemü-mosó, 
selyemmüfcstő és vegytisztító intézetébe 

—~ Miskolcz. : C~"""
Ugyanott fehérnemüek kristálytiszta mosása. — 

A gyár felvesz vasalónőket fehér ingekhez darahonkint 14 fillérrel, gallér es kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.
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egy a stájgerolás ott sem ismeretlen fo­
galom.

Csak egy szer van ! A nagy és gazdag 
urak (háziurak is) progresszív megadóztatása 1 
Az óriási jövedelmek fokozatos megterhe­
lése 1 Akkor mindjárt olcsóság lesz, mert 
nem kellesz megfogyasztásiadózni, a szegény 
partájok kenyerét, sóját, . . . szódavizét! 
Nem a kofa hibás, hanem a fogyasztási 
adók és a stájgerolás 1 Erről tessek gondol­
kozni törvényhozó, — városi bizottsági tag — 
és háziurak 1 1!

Hogyha pénzünk volna?
Csinálnánk mi gyárakat.

Minek az angol minekünk.
Pénteken a polgármester összehívja a 

gazdasági és pénzügyi bizottságot. Tárgyalni 
fogják az „Angló Hungárián Industries Li­
mited“ társaság tervét, mely csekély három 
millió korona tőke árán, amit nekünk kell 
adni, — hajlandó Kassán nagy szövőgyárat 
létesíteni.

Az okos ember mindenkit meghallgat, 
ha csak magva van a beszédnek. Okos vá­
rosi politikának sem szab id könnyen átsik­
lani nagy gyáralapitási terv felett. Tehát a 
polgármester helyesen cselekszik, mikor ezt 
a jelenlegi formájában kivihetetlen tervet, 
komoly megbeszélés tárgyává teszi. Nincs : 
kizárva ugyanis, hogy megpuhulsz angol, 
lehet vele okosan is beszélni s más feltételt 
szabni.

De ha megmarad eredeti ajánlata mel­
lett, átengedjük a további tárgyalás dicső­
ségét másnak — mert kár reá időt pa­
zarolni.

Kár pedig egyszerűen a bussiness 
elve alapján. Ha nekünk három millió 
koronánk volna, itt oly nagy részvénytőkét 
összelehetne hozni, mi az ördögnek lenne 
szükségünk angol mankóra? Csinálnánk a 
magunk erejéből gyárakat s a jó dividenda 
a mi zsebünkbe vándorolna. Minálunk azon­
ban a pénz a legkevesebb. Adunk mi adó- 
mentességet, telket, vizet, földet, minden 
jót, ami csak csak kedvezménynek nevez­
hető — pénzünk azonban nincsen. (Ha van 
is panamánk 1) Ezért minálunk hiába keres­
kedik az angol. Vállalkozókat támogatunk, 
de vállalkozásra tőkeszegények vagyunk. 
Akinek még van pénze, az oda adja 4 % -os 
betétre a banknak, de vállalkozásba fektetni 
nem hajlandó.

Igaz, hogy az angol a magyar pénzin­
tézetek betétállományát vizsgálgatva csodál­
kozni fog, miként lehetséges az, hogy ipari 
vállalkozásra mi idegenből várunk tőkét ? 
De hát erre egyelőre nincs orvosság, amint 
nincs remény, hogy ezzel a helytelen fel­
fogással, mi rövidesen ipart teremtünk az 
országban. így látjuk mi a szép tervnek, a 
kassai hatalmas szövőgyárnak a meghiúsu­
lását. Vajha rosszul jövendölnénk!

Városok szervezkedése.
A polgármesterek kongresszusának 

előkészületei.

Két indítvány.
A törvényhatósági jogú városok polgár- 

mesterei az idén is megtartják évenkint szo­
kásos kongresszusukat, hogy a városok 
közös érdekeinek megoltalmazását és előbb- 
revitelét célzó teendők fölött beható tanács-

NAPLÓ

hozásokat folytassanak. Az idén Pécs város 
falai között, szeptember 15 ikén tartják meg 
ezt a kongresszust, amelyen Eder Ödön, 
Kassa város polgármestere szintén részt vesz.

A kongresszusnak ezúttal különösen 
két indítvány lesz a legfontosabb a tárgya, 
amelyeket Szvacsina Géza, Kolozsvár polgár- 
mestere terjeszt azt értekezlet elé a váro­
sok szervezkedése dolgában. A kongresszus 
elnöke az összes magyarországi városok, 
közöttük Kassaváros polgármesterének is 
megküldötte ezeket az indítványokat, ame­
lyeket a következőkben ismertetünk :

Az első indítvány a vidéki varosok kö­
zös érdekeinek közös szervezet létesítése 
által való védelmét célozza. Ebben az irány­
ban javasolja a következőket:

Mondja ki a törvényhatósági jogú vá­
rosok polgármestereinek értekezlete, hogy a 
magyarországi városok közös érdekeinek 
hathatós oltalmazása és előbbrevitele céljá­
ból az erők egyesítésével megfelelő szer­
vezetről gondoskodni szükségesnek tartja.
E végből három évenként az összes ma­
gyarországi városok bevonásával, Budapes­
ten kongresszust rendez, mely a politikai 
kérdések kizárásával tárgyalja az elébe ter­
jesztett és a városokat közösen érdeklő 
ügyeket s megállapodásának végrehajtásáról 
gondoskodik. A varosok kongresszusai elé 
kerülő javaslatokat, indítványokat s egyál­
talában a megvitatandó kérdéseket a tör­
vényhatósági jogú városok polgármesterei 
értekezlete, vagy a kongresszus által kikö­
tendő végrehajtó bizottság készíti elő. A 
kongresszus az eléje terjesztett ügyeket ré­
szint együttes ülésen, részint szakcsoportok­
ban tárgyalja. Előterjesztendő minden javas­
lat, vagy indítvány, mely az erre előre hir­
detett idő alatt beérkezik es a városok kö­
zös érdekeit érintő kérdést tárgyalja.

A másdik indítvány a varosok köz- 
igazgatási reformját sürgeti E reform szük­
ségét a vidéki városok már regen érzik, sőt 
a múlt értekezleten ezirányban megteendő 
lépesek mozzanatait is megállapította, anél­
kül azonban, hogy e kérdésben azóta valami 
érdemleges lépes történt volna.

Az indítvány lényege az : mondja ki a 
kongresszus, hogy a már elfogadott s a 
városok közigazgatási reformjára s ezzel 
kapcsolatban pénzügyi helyzetük szanálá­
sára vonatkozó határozat értelmében a kor­
mányhoz es az országgyűlés képviselőhá- 
zahoz e tárgyban benyújtandó fölirat meg­
szerkesztésére az annak benyújtásával 
megbízandó országos küldöttség szervezé­
sére s végül a reformmunkálatok anyagá­
nak gyűjtésére, a kérdés felszínen tartásara 

í és állandó figyelemmel kisérésére három- 
1 tagú végrehajtó bizottságot küld ki.

A szikszói kanonok öngyilkossága.
Félt a tébolydától!

Már egyszer megakart halni.

Politikai zaklatás áldozata?
Szikszó városát, a társadalmát és a 

megyei közönséget mélyen megrendítette 
Chrismár Napóleon szikszói kanonok-plé­
bános öngyilkossága. A kanonok hétfőn 
este — mint már ismeretes — szobájába 

I zárkózott s 9 és 10 óra között vadászfegy- 
vérével agyonlőtte magát. Mire a bezárt 
szobaajtót rá törték, már holtan, vérbe- 

! fagyva feküdt az ágy előtt álló karosszék­

ben. A golyó jobb halántékát fúrta keresz­
tül s agyát valósággal szétlocscsantotta. Az 
öngyilkosságról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Kiújult idegbaj.
Chrismár Napoleon szikszói kanonok- 

plébános már kora ifjúsága óta idegbajban 
szenvedett. A legkisebb felindulás mód nél­
kül felizgatta s néha napokig tartó beteg­
ségbe döntötte. Keresett gyógyulást, de 
rendszeres kúrát soha sem folytatott ideg­
bajának csillapítására. Chrismár 1880-ban 
választatott meg szikszói plébánossá. A túl­
nyomóan református községben, a liberális 
gondolkozásu, felekezeti türelemmel meg­
áldott papot csakhamar valláskülönbség nél­
kül mindenki tisztelte. A betegsége miatt 
visszavonult életű papot csöndes elzárkózó- 
dottságában is a szikszói társadalom szere- 
tete környezte. A nemzeti ellenállás idején 
Chrismár habozás nélkül az alkotmány­
védők sorába csatlakozott, nemcsak lelke­
sedéssel, hanem anyagi áldozattal támogatta 
az ellenállás ügyét. Tagja volt a 30 as je­
lölő bizottságnak, mely az ellenállást Abauj- 
ban szervezte és vezette.

A legutóbbi választások alkalmával a 
48-as jelöltek előbb Szalay László, majd 
Bárczay Sándor lelkes embere volt.

A közeli idők politikai mozgalmai az 
amúgy is gyenge idegzetű kanonok szerve­
zetét erősen megviseltek. Régi idegbaja erő­
sen kiújult. Szalay László főispánná történt 
kinevezése után Bárczay Sándor pártjára 
állott.

Politikai üldözés.
Bárczay Sándor függetlenségi 48-as 

jelölttel szemben a kerület katholikus pap­
sága erősen támogatta dr. Vitéz Győzőt. 
Az egyházmegyei főhatóság is szívesen 
látta volna Vitéz győzelmét, állítólag Chris­
már Napoleon hamarosan érezte, hogy a 
kálvinista Bárczay mellé való csatlakozását 
a püspöki aulában nem nézik rokonszenv- 
vel. Barátai előtt többször panaszkodott 
volna, hogy őt most üldözik.

Chrismár idegbaja ebben a fixa ideá­
ban az üldözési mánián fokozódott. Nyug­
talanságát mar fokozta, hogy az egyház- 
megyei főhatóság Feketehegyre küldte gyó­
gyulni. Attól félt, hogy már parókiáját többé 
vissza nem nyeri s életét tébolydában fogja 
befejezni.

f Feketehegyen.
Chrismár Napóleon a feketehegyi üdü­

lésben sem szerzett gyógyulást. Vasnrnap, 
anélkül, hogy szólt volna valakinek felpak- 
kolt s haza utazott. Jellemző az öngyilkos 
kanonok lelkiállapotára Bartsch Gusztáv 
dr. fürdőorvos levelei, amelyben Chrismár 
állapotáról Kozora Endre kassai prépost­
plébánosnak a következőket írja :

„Idegbaja annyira gyötörte őt, hogy 
az utóbbi napokban már magam sem 
tartóztathattam többé, mert láttam foko­
zódó szenvedéseit. A fürdővendégek nagy 
részében ellenséget látott, azok összeeskü­
vésétől félt. A hivatalos járőri szolgálatot 
teljesítő csendőröktől és az itt vendég­
képen időző csendőröktől annyira rette­
gett, hogy szobájába bezárkózott, mert 
attól tartott, hogy a csendőrök vasra 
fogják verni. Szobájába bezárkózva még 
a szolgát sem engedte magához. Érzéki 
csalódások (hallucinációk) és üldöztetési 
irányú téveszmék határozottan fölismer- 
hetők lévén nála, nagyon ajánlatos lenne 
vizgyógyintézettel kapcsolatos szanatóri­
umba vinni“.

Már egyszer meg akart halni ?
Chrismár Napoleon már fiatal káplán 

korában elakarta emészteni magát. Ideges-

Zálo^cédulákat veszek. "Régi antik ékszereket és dráia kövek 
jó árban vásárolok.

Aranyműves és órás műhelyemben
mindennemű javítást és uj munkát jutányosán, jótállás mellett készítek. Mindenféle ékszerekben, svájezi 
zseb- és inga-órákban nagy raktár. Heilmann Henrin órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.
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sédében ereit felmetszette, de még idejeko­
rán észrevették. Ma délután temették el a 
szikszói közönség nagy részvéte mellett. 
Hatvanhat évet élt, 43 éve felszentelt pap, 
s ebből 27 esztendőt, mint szikszói plébá­
nos töltött el. Halálát rokonságán kívül két 
nőtestvére gyászolja, akik nála laktak.

XT A 3P L. O 3. oldal.

ÚJDONSÁGOK.

évvel folyó évi szeptember hó 1-én nyílnak 
meg. Az intézetben évenként két tanfolyam 
tartatik ; egy téli és egy nyári. Az első 
szeptember hó lén kezdődik és tart január 
hó végéig, a második február 1-től junius 
végéig. A téli tanfolyamon magyar és tót, a 
nyárin pedig magyar és német tannyelvű 
előadások tartatnak. A bábanövendékek 
szeptember és február hó 1 5. napjai kö­
zött kérhetik felvételüket az igazgatóságnál 
es folyamodványukhoz mellékelni tartoznak 
születési bizonyítványukat, mely szerint 20 

i évesnél idősebbek, de 40- ik évükön nincse­
nek túl, erkölcsi bizonyítványukat, igazolást 
arról, hogy írni és olvasni tudnak, végül 
azt, hogy a terhesek nincsenek előhala- 
dottabb állapotban. Tanfolyamonként 1000 
korona ösztöndíj is osztatik ki az arra ér­
demes azon növendékek között, kik kötele­
zik magukat oly községben letelepedni, hol 
okleveles bába nincs. A mai koj követel­
ményeinek minden tekintetben megfelelőleg 

i berendezett internátus is van, mivel a bent­
lakás kötelező — hol csekély dij mellett 
teljes ellátást is élveznek.

t Felfordult szekér. A feltúrt Deák- 
Ferenc utcán ma a deli órákban baleset

— Kinevezés. Szalay László főispán 
dr. Both Tamás végzett joghallgatót díjta­
lan közigazgatási gyakornokká kinevezte s 
szolgálattételre a tiszti főügyészhez osz­
totta be.

— Halálozás. Csoszor Ignác cs. és kir. 
huszárőrmester a 12. huszárezredben, több 
érdemkereszt tulajdonosa f. hó 13-án életé­
nek 68. évében elhunyt. Temetése 15-én 
fog végbemenni a katonai kórházból.

— Műkedvelők hangversenye. A i 
Kassa műkedvelők köre augusztus 15 én a 
csermelyvölgyi kioszk nagytermében hang- !
versenyt rendez, melynek esetleges tiszta- | rerenc uluan „m a UC1, u„mua„ i -----■ , .. . .- . f
jövedelmét Rákóczi lovasszobrara ajánlottak történt. Az utcán egy kétlovas szekér ha- hogy az értéktárgyakat eöy alvó tern met 
fel. A műsor a következő: Nyitány a „Cár- | [acjt a Fő utca felé egy nagy ládával s azon '"**

szubvencióban részesülő valamelyik gyár 
egy cikket nem tud belföldi gyártmányban 
megkapni, egyenlő árakat feltételezve, kö­
teles legyen azt valamely magvar kereske­
delmi cégtől beszerezni. Mind e felhozott 
kérdésekkel a gépiparosok testületéi még- 
részletesebben is foglalkoznak, hogy meg­
állapíthassák az orvoslás módjait.

— Megkerült tolvaj. Rolicsek István 
kassai hentessegéd f. évi junius hó 1-én 
egy Deák Ferenc-utcai vendéglőben mula­
tott többed magával. Éjjeli egy órakor a 
vendéglős felszólítására társaival együtt el­
távozott s a Rákóczi körút felé vette útját. 
A hűvös levegőre' kiérve, hirtelen rosszul 
lett, a fűben összeesett s elaludt. Reggel­
felé költötte fel a rendőr mély álmából, 
amidőn szomorúan kellett tapasztalnia, hogy 
ezüst órája, ezüst lánca és 4 aranygyűrűje 
eltűnt, mialatt ő aludott. Följelentésére a 

I rendőrség megindította a nyomozást, azon- 
; ban a mai napig eredmény nélkül. Ma 
‘ azonban fordulat állott be a lopásügyben, 

amennyiben a rendőrségnek sikerült kiku­
tatnia, miszerint az értéktárgyak Kazsimir 
Gyula ácssegéd birtokában vannak. Kazsi- 
njirt letartóztatták, de ő azzal védekezik,

men“ operából. Előadják : Hartenthal Teréz 
és Hemerkn Ultik négykéz zongora, Apró 
Endre, Hemerka Gyula, Jatzkó Rezső, Mau­
rer Endre, Muttyánszky Vladimir, Sziklay 
Ernő es Varga János vonós hangszereken.
A „Tanács“ (monológ) Előadja : H rom at ka 
Antónia. „Panama-dal.“ (nőimitáció.) Énekli: 
Herczeg Kornél Zoltán. Definíciók a szere­
lemről és a házasságról. Irta : Ladomérszky 
Gyula. Előadja : Szoukup J. Sándor. Rész­
let Strausz ,, Bőregér“ cimü operettből. 
Énekli: Lincz Gizella, zongorán kiséri: Jatzkó 
Rezső. Éjjeli zene (költemény). Irta: Téglás 
Gábor. Előadja : Ifj, Schwigut Ferenc, kiseri: 
Hadi Pista. „Beriot Lesire de Ámoré di 
Donizette“ Ária. Énekli: Hartenthál Teréz. 
Konti: induló a „Citerás“ cimü operettből. 
Énekli: Szoukup J. Sándor, zongorán kiséri: 
jatzkó R. „Messze földről. . . Rózsabimbó“ 
(népdalok), énekli: Jatzkó Rezső. „A ked­
velt Pityu ur“ (kupié). Előadja: Herczeg 
Cornél Zoltán. „Lili keringő“ Herwéetől, 
énekli.- Lincz Gizella. Nesvera József: 
„Bölcsődal“ (hegedű szóló). Jatsza Varga 
János.

Az Abauj-Kassai Turista Egylet 
megalakuló közgyűlését f. hó 16-ara (pén­
teken) d. u. 7 órára halasztotta. Tiszte­
lettel kéri az előkészítő a bejelentett tagokat 
és a turisztika iránt érdeklődőket, hogy a 
közgyűlésen lehetőleg teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. A közgyűlés a va­
rosháza nagytermében lesz megtartva. A 
megalakulandó Abauj-Kassai Turista Egylet 
f. hó 15-én, csütörtökön tarsas kirándulást 
rendez. Indulás reggel 8 órakor Tornára, 
innen gyalog a szádellői völgybe, majd az 
Aji völgy megtekintése után a tornai váfhoz. 
A partié nagyon szép és nem nehéz. Vo­
natköltség 2.40 kor. Élelmet ki-ki magával 
visz. Találkozás a pályaudvaron. Vendége­
ket szívesen látunk. Vezető: Lukinich Lipót, 
Franck-gyári hivatalnok.

Kassai turisták. Az Abauj-Kassai 
Turista Egylet vasárnap Pafcsuga Miklós 
vezetésével a Tátrában levő Zöld-tóhoz ki­
rándulást rendezett, melyen 29 en vettek 
részt, köztük 9 hölgy. A kassai turista cso­
port Tátralomnicon megreggelizett s onnan 
egy negyedórái sétával Madárházára men­
tek. Útközben egy 5 tagból álló női társa­
ság csatlakozott hozzájuk. Innen félóra alatt 
János forrás érintésével a fehérvizhez ér­
tek, honnan kis pihenő után másfél órai 
gyaloglással elérték a vadregényes Zöld-tó 
vidéket. Hosszabb pihenő után a társaság 
egy része a Vörös-lóhoz rándult. Délután 
4 órakor pedig visszarándultak turistáink 
Tátralomniczra.

— Bábatanfolyam Kassán. A szülő és 
nőgyógyászati osztálylyal (klinikával) kap­
csolatos kassai m. kir. állami bábaképző 
intézetben a bábatanfolyamok 1907 8. tan­

lett találta.
—- Az osztálysorsjáték mai 

húzásán a Nyulászi Béla sorsjegy- 
üzlete által eladott 69288. számú 
sorsjegy 10.000 koronát nyert.

— Uj cemcntáru-gyár Kassán. Göll- 
ner Zsígmond, a Vám-utca 2. számú ház­
ban modern berendezéssel cementáru-gyárat 
létesített. A gyár gyártmányaiból különösen 
kiemelendő a Thoman féle hornyolt tető­
cserép, mely a külföldön, építkezéseknél már 
teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A 
cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fed- 
anvag, nem ereszti át a vizet és sokkal ol­
csóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 
drb. tetőcserép kell mindössze. A cement 
tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint 
a téglacserép. Az uj cementgyár, melyet 
ajánlanak a felvidéki építészek és építtető 
közönség figyelmébe az építkezéshez min­
dennemű cementárukat készít.

egy asszonynyal. Az utca közepe táján meg­
akart fordulni a kocsis, de oly szerencsét 
lenül irányítottá a lovakat, hogy felfordult 
a szekér s az asszony ládástul a földre 
zuhant a szekérről. S ekkor érdekes látvány 
tárult a körülállók szemei elé. A láda teteje 
felszakadt s belőle 6 kis malac gurult ki s 
szaladt szét visítva. Olyan idyllikus volt a 
jelenet. Kár, hogy Mai Hermann nem volt 
ott a gépjével.

— Tolvaj asszony. Lapunk tegnapi szá­
mában megemlékeztünk arról a tolvajlásról, a 
melyet Krsnyava Miklósné galíciai illetőségű 
csavargónő követett el a Régi*Szepsi-uton. Mint 
most értesülünk, a rendőrség Krsnyava 
Miklósnét, aki már eddig is 3 évre ki volt 
tiltva Kassáról, 15 napi elzárásra és örök 
időkre való kitiltásra Ítélte el. Egyben az 
ügyészség folytatja továbbra is a nyomozást 
s a bűnvádi eljárás befejezte után szigorú 
büntetésben lesz réséé a tolvaj asszonynak.

— Rálőtt a rendőrre. Ribiczcy rendőr- i 
őrszem tegnap éjjel a Táborban tartott 
szolgálatot. Éjfél tájban a társulati téglagyár 
környékét vizsgálgatta, amidőn észrevette, 
hogy a társulati téglagyár korcsmájának j 
hátsó ajtaján egy hiányos öltözetben levő j 
férfi megyen kifelé. A rendőr sietve ment 
a férfi után, mire ez revolvert rántott s a J 
rendőrre lőtt s azután megszökött. A rend- i 
őrnek szerencsére semmi baja nem történt.

— Közigazgatási ülés. Kassa város 
közigazgatási bizottsága tegnap délután,
Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizott­
sága ma délelőtt ülést tartott. Az üléseken 
Szalay László főispán elnökölt.

— A gépiparosok és az iparfejlesz­
tési törvény. Kossuth Ferenc kereskede­
lemügyi miniszternek az iparfejlesztésről 
szóló törvény végrehajtására vonatkozó ren­
deleté a magyar gépiparosok körében élénk
vitákra és megbeszélésekre ad okot. A ked- ; ... _____ . „.i,
vezményezhetőség megadásának feltételeit réíJISS Újonnan Szerződtetett tStjOK 
olyanoknak mondják a gépiparosok, hogy 
azok aggályt keltenek a már létező és ál­
lami támogatásban nem részesülő iparválla-

Hirdetések.

Nagy varriete Orfeum.

Ma utolsó előadás
Bügler Jenő udvari éttermében
(Fő-utca 82 kaszinó palota)
a fővárosi nagy Orfeum első rangú

lataink körében. Szerintük a gépiparosokat 
legjobban aggasztja az a körülmény, hogy 
a rendelet szerintük nem tartalmaz semmi 
olyan intézkedést, amely a gépipar érdekeit 
hivatva volna megóvni. Pedig úgy tartják, 
hogy a magyar iparfejlesztésből a legna­
gyobb közvetett haszonnak a magyar gép­
iparra kellene haramolnia. Hibáztatják to­
vábbá azt is a gépiparosok, hogy a hazai 
iparfejlesztésről szóló törvényből és az arra 
vonatkozó rendeletből egészen hiányzik a 
hazai kereskedelem védelme. Ha az állami

felléptével
Marietto nővérek tánc duette.

Paulus francia énekesnő. 
Mezei Panna subrette.

Picardi spanyol táncosnő.
::: Szigorúan családi műsor. ::: 

Előadás után cigányzene.
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Ni., kir. állami bábaképző intézet.

HIRDETMÉNY.
A kassai m. kir. állami bába­

képző intézet igazgatósága ezennel 
köztudomásra hozza, hogy az inté­
zeti tanév őszi-téli tanfolyama 
1907. szeptember 5-én veszi kez­
detét. Érdekeltek a felvétel közelebbi 
feltételeit az intézet felvételi irodájá­
ban délelőtt 11 —12 és délután 4—6 
óra közt tudhatják meg.

A növendékek részére 40 benn­
lakó hely áll az intézettel kapcsola­
tos internátusbán rendelkezésre. ■—- A 
bentlakás kötelező.

A szegény értelmes növendé­
kek között a nagym. vallás és köz- 
oktatásügyi minisztérium részéről 
tanfolyamonként 1000 korona se­
gélyösszeg fog kiosztatni.

A tanfolyamra való felvételért 
szeptember hó 1—5 között az in­
tézet igazgató tanárainál kell je­
lentkezni.

Ösztöndíjat csak olyanok nyer­
hetnek, kik kötelezvényt állítanak 
ki arról, hogy kiképzésük esetén 
csakis olyan községekben teleped­
nek meg, melyben okleveles bábák 
nincsenek, illetőleg a hol okleveles 
bábákra szükség van.

Kassa, 1907. augusztus 14.
A kassai m kir. állami bábaképző 

intézet igazgatótanára.

Abauj-Torna vármegye alispánja.

6.717. szám. 
a. i. 1907.

Hirdetmény.
A Kassa—S.-A.-ujhelyi törvényha­

tósági közút 30—31 km. szakaszán 
levő 40 sz. hid újból építését 6717 
kor. 26 fill, összeg erejéig enge­
délyezem.

A fentemlitett munka kivitelének 
biztosítása céljából az 1907. évi 
augusztus hó 28-ik napjának d. e. 
10 órájára hivatalos helyiségemben 
tartandó zárt ajánlati versenytárgya­
lás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 
órájáig hozzám annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg 5 % -ának megfelelő bánat­
pénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a kassai m. kir. államépité- 
szeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők és 
ugyanott meg is szerezhetők.

Kassa, 1907. évi augusztus 10-én.
Az alispán helyett:

Ferdinándy Gyula s. k.
főjegyző.

Kiadó: ffluranvi Jazsef.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

2 KOSZTOS FIÚT
:::: ELFOGAD :::

teljes ellátásra
gyermektelen úri csa­
lád, közvetlen az isko- 

Iák mellett. ::::
cím a kiadóhivatalban.

SSŐIllilSZiliLAltlLS
tauonczok kerestetnek fize­
téssel (szivar-, levél-, pénz- 
tárczák, továbbá arany nyal,
ezüsttel díszített bőrmunkák 

készítésére.)
Felsftmagyarországi böráru-
miiliely. Ferencz József-tér 2.

értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját liáz.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

Z^FÉLE
villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC=UTCA 4. sz. I. eni.
TKl.KI ( i\: :t-*s. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 3 A

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és 
lakások villanyvilágítási berendezését.Mindennemű, 
3.2 elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

LELKIISMERETES MUNKA

STUDIER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÜRUT 6,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o Tessék költségvetést kérni díjtalan, o o OO
OO

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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